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Nierzadko uczymy sie metoda prób i bledów.
W najprostszym przypadku wyglada to tak: mamy do
wyboru dwa dzialania. Decydujemy sie na jedno i dopiero
po jego wykonaniu okazuje sie, czy bylo ono skuteczne,
czy nie. Po pewnej ilosci prób nauczymy sie wybierac
zawsze to skuteczne.

Bywa jednak i tak, ze w tych samych niby warunkach
czasem tylko pierwsze dzialanie jest wlasciwe, czasem
tylko drugie. Tu sytuacja jest trudniejsza, ale po pewnym
czasie jestesmy w stanie zorientowac sie, które z nich

, czesciej jest skuteczne. Wtedy oczywiscie naj sensowniej
jest decydowac sie zawsze na to dzialanie, które czesciej
daje pozadany skutek.

W psychologii opracowano wiele róznych matematycznych
modeli (= teorii) uczenia sie "metoda prób i bledów".
Pozwalaja one - miedzy innymi w sytuacjach takich jak
opisana wyzej - przewidywac, jak bedzie przebiegal
proces uczenia sie. Oparte na zdrowych zalozeniach
powinny prowadzic do zdrowych wniosków. Tymczasem
wiele z nich przewiduje efekt nastepujacy (zwany efektem
dopasowywania prawdopodobienstwa):
Jezeli w okreslonej sytuacji dzialanieL jest skuteczne
przecietnie 25 razy na sto, a dzialanieP - 75 razy na sto,
to efektem uczenia sie bedzie podejmowanie decyzjiP
tylko w 75% przypadków.
Sprzeczne to ze zdrowym rozsadkiem. Dzialajac tak
zmniejsza sie szanse osiagniecia pozadanego skutku do
okolo 56 na sto (0,75 x 0,75= 0,5625). W nauce jednak
nie zdrowy rozsadek, a wynik eksperymentu rozstrzyga
o sensownosci teorii.

Amerykanscy psychologowie przeprowadzili nastepujacy
Eksperyment I. Zlota rybka wplywa do labiryntu
w ksztalcie litery T. Nauczona jest juz, ze w jednym
z ramion moze otrzymac przysmak: ziarnko (taniego!)
kawioru. Ziarnko takie umieszczane jest losowo w jednym
z ramion (w 75% w prawym), ale dopiero po wplynieciu
ryby do labiryntu. W efekcie czasem ryba osiaga pozadany
skutek, czasem nie (w tym ostatnim przypadku widzi, ze
kawior znalazl sie w drugim ramieniu, przegroda jest
przezroczysta).

Dosc dokladnym odpowiednikiem takiego eksperymentu,
ale na ludziach, bylby

Eksperyment n. Badany ma przed soba dwie lampki
i zgaduje, która lampka zapali sie za chwile, prawa czy
lewa. Prowadzacy badanie zapala lampki losowo, prawa
z prawdopodobienstwem 0,75. Badany nie posiada zadnych
informacji o zasadzie zapalania lampek, wie jedynie,
ze jego przewidywania nie maja zadnego wplywu na to,
która zostanie zapalona. Jesli trafi - otrzymuje nagrode.

Eksperyment I dal wynik jednoznaczny: prawie wszystkie
zlote rybki nauczyly sie wplywac do jednego ramienia.
Zamiast efektu dopasowywania prawdopodobienstwa
zaobserwowano wynik zgodny ze zdrowym rozsadkiem.
Dobrze to swiadczy o rybiej inteligencji, nieprawdaz?

Eksperymentów typu II przeprowadzano bardzo wiele.
Ogromna wiekszosc dawala tez jednoznaczne wyniki:
ludzie z reguly dopasowuja czestosc wyborów do
prawdopodobienstwa otrzymania tam nagrody.
Niewiarygodne? Sprawdz - najlepiej na rnlodszym
rodzenstwie.
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W roku 1755 Benjamin franklin piszeW liscie do
przyjaciela:
"Naladowalem pólkwartowa srebrna pliszke a nastepnie
opuszczalem do jej wnetrza kule korkowa o srednicy
okolo 1 cala, zawieszona na jedwabnym sznurku, tak
zeby korek dotknal dna puszki. Korek nie byl przyciagany
przez wnetrze puszki, tak jak bylby przyciagany przez jej
zewnetrzna powierzchnie, i pomimo, ze dotknal dna, po
wyciagnieciu okazalo sie, ze nie zostal naelektryzowany
przez to dotkniecie, tak jak bylby naelektryzowany po
dotknieciu powierzchni zewnetrznej. Jest to osobliwy fakt.
Chcialbys znac przyczyne? Nie znam jej .... "
Czy potrafisz pomóc Franklinowi?
Najzwiezlejsza odpowiedz,która moglaby byc zrozumiana
przez Franklina, opublikujemy.

CZy POTRAFISZ WYJASNIC
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Na konkurs wplynelo 20 rozwiazan·,

We wszystkich nadeslanych rozwiazaniach podano poprawna odpowiedz: 53 jak 51, 54 jak 52.
Nagrody ksiazkowe (wysylamy poczta) wylosowali: - Wladyslawa Topolska z Warszawy,

- Leszek Zur z Lublina,
- Jan Kaminski z Lodzi.

Siedmiu uczestników opisalo równiez regule mutacji, w tym 5 osób prawidlowo. Najciekawsze
omówienie nadeslalPiotr BILER z Wroclawia - cytujemy je z niewielkimi skrótami:

Rozwazmy rysunki 1+52 jako utworzone przez wprowadzenie dwoistego stanu komórki (czarny-
bialy) elementarnej sieci 1 x 1 (tzn. modelem bedzie nieskonczona plaszczyzna pokratkowana
z zaczernionymi kwadratami 1 x l, których srodek odpowiada gwiazdce z rysunku w "Delcie") .
Do otrzymania rysunków nr 53, 54 nie jest konieczna znajomosc reguly, wedlug której uzyskuje sie
nastepny rysunek. Wazny jest tylko fakt, ze regula ta jest stala w czasie wszystkich przejsc od
rysunku z nr (k) do rysunku z nr(k+ 1).

Rozwazmy rysunki: nr 50, 51, 52; po "przetlumaczeniu" ich na jezyk naszego modelu beda one
wygladac nastepujaco: na podstawie rysunków 50,51,52 latwo zauwazyc, ze konfiguracja
x x
x przechodzi w: x x x, a nastepnie z powrotem w x
x x

(o ile konfiguracja ta znajduje sie w odleglosci wiekszej niz - powiedzmy - 3 jednostki dlugosci
od innych konfiguracji kwadratu siatki).

x
Wobec tego: rysunkach 53, 54 wystapia odpowiednio konfiguracje: x x x oraz x.

x

Z rysunków 51, 52 mozna wywnioskowac, ze konfiguracja skladajaca sie z 6 grup oddzielonych
x

(tzn. bez x x x, x) (po 6, 6, 6, 6, 4, 4 kwadraty) jest konfiguracia
x

niezmiennicza w sensie przejscia od rysunku(k) do (k+ 1). Wobec tego rysunek nr 53 bedzie
pokrywal sie z rysunkiem 51, a nr 54 - z rys. 52.
Na podstawie innych rysunków mozna rozszyfrowac regule przejscia do kolejnego rysunku:
1 Wszystkie kwadraty zakreslone, które wsród sasiadów (sasiadem nazwiemy kazdy z kwadratów

majacy z danym wspólny bok lub wierzcholek) maja mniej niz 2lub wiecej niz 3 (tzn.: 0,1,4,
5, 6, 7, 8) kwadratów zakreslonych, w nastepnej konfiguracji znikaja.
2 W wolnych kwadratach, które sasiaduja z 3 zakreslonymi, umieszcza sie w nastepnym kroku
znak x.

3 Pozostale kwadraty - bez zmian.
(Usuwanie i umieszczanie nowych znaków traktuje sie jednoczesnie - jako jedno przejscie.)
Regula ta pokrywa sie z zasadami opracowanej przez Johna Conway'a gry "Life", opisanej np.
w ksiazce Martina Gardnera "New Mathematical Diversions from Scientific American" (jest tez
tlumaczenie rosyjskie) .

Teoria matematyczna tej gry jest dosc szeroko rozwinieta, gdyz wiaze sie z teoria automatów,
a w szczególnosci z konstrukcja maszyny Turinga .
J. Conway nadal nazwy poszczególnym, czesciej spotykanym konfiguracjom.I tak np. para
mutacji 51-52 nazywana jest "fIip-fIop" (jako przechodzaca w siebie po 2 przejsciach),

x
a "fIip--fIop": x x x, x nazywany jest "migaczem".

x

Rozwiazanie konkursu
"Mutacje" (Delta 2/1977)
·(wlasciwie 18, gdyz trzy rozwiazania
pochodza od tej samej osoby,
uzywajacej róznych nazwisk, dwu
róznych adresów i trzech róznych
imion)
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x x x x
Trwale konfiguracje: x x x x

x x

nosza odpowiednio nazwy: "statek", "blok", "ul" .
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